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РЕШЕНИЕ 

 

на Постоянната комисия по технически науки  

за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация на 

докторска програма “Технологии, машини и системи за леярното производство“ 

от професионално направление 5.9 Металургия, област Технически науки, в 

Химикотехнологичен и металургичен университет 

 

 

1. Хронология на процедурата:  

Процедурата за докторскa програма “Технологии, машини и системи за 

леярното производство“ от професионално направление 5. 9 Металургия, област 

Технически науки, в Химикотехнологичен и металургичен университет е открита на 

заседание на Постоянната комисия по технически науки на 06.03.2014 г. (Протокол № 9) 

по искане на висшето училище - (вх. № 932 /19.12.2013).  

Експертната група, утвърдена от Акредитационния съвет на 19.03.2015 г. (Протокол 

№ 9), извърши проверка на оценяваната институция от 13 до 15.01.2016  г. включително.  

На заседание, проведено на 18.03.2016 г. (Протокол № 10), на основание чл. 88а, ал. 

4 от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха доклада на 

експертната група. 

 

2. Констатации и оценки за изпълнението на критериалната система: 

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната комисия 

направи следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система: 

 

По Сфера 1: „Образователна дейност”: 

Оценка за съответствието по критерий 1.1: „Висшето училище провежда 

обучение в съответствие със съвременните тенденции в развитието на науката в 

областта на докторската програма“: 

 Учебната документация на докторската програма“Технологии, машини и системи 

за обработка чрез пластично деформиране” е разработена в съответствие с нормативните 

изисквания в страната и вътрешните правила в Университета. Обучението на докторантите 

се провежда по индивидуален учебен план, който се разработва по утвърден в катедра 

“Физична металургия и топлинни агрегати” типов учебен план. Значителна част от темите 

на дисертационните трудове са с научно-приложен характер. Налице е много добър контрол 

при подготовката на докторанти от страна на научните ръководители и обучаващото звено. 

 За последните 5 години са приети за обучение трима докторанти и се обучават 

трима.През оценявания период е проведена една защита на дисертационен труд, на 

докторант обучаван през минал период.  

Констатира се пълно съответствие с изискванията на критерия.  

 

Оценка за съответствието по критерий 1.2: „Подготовката на докторантите се 

осъществява в съответствие с действащото законодателство и в адекватни на 

докторската програма форми“: 

 Приемът на докторантите се извършва съобразно съществуващите законови и 

нормативни изисквания. Подготовката на докторанти във ФММ се провежда при спазване 

на действащите законови разпоредби, съдържащи се в ЗВО, Закон за развитие на 

академичния състав /ЗРАС/, Наредбата за държавните изисквания за приемане и 

обучение на докторантите, Правилник за прием и обучение на докторанти в ХТМУ, 

Правилник за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в 

ХТМУ и др. 
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 Обучението на докторантите се осъществява по индивидуален учебен план. 

Ежегодно се извършва атестация на всеки докторант, и се дава оценка за работата им 

през годината. След изтичане на първата година докторантите представят пред 

катедрения съвет презентация върху литературната справка по дисертационната тема. 

Периодично, поне 1 път в годината, докторантите докладват части от дисертационния 

труд пред Катедрен съвет. 

Констатира се пълно съответствие с изискванията на критерия.  

Констатации за резултатите от извършеното оценяване по Сфера 1:  

Приемът на докторантите по докторската програма “Технологии, машини и 

системи за обработка чрез пластично деформиране”  се извършва съобразно 

съществуващите законови и нормативни изисквания. Обучението на докторанти по 

докторската програма се осъществява по направления, напълно съобразени с най-

съвременните постижения и научни проблематики в областта на Металургията. 

 

По Сфера 2: „Академична среда, научен потенциал и научни резултати”: 

Оценка за съответствието по критерий 2.1: „Подготовката на докторантите се 

осъществява от преподаватели с необходимия профил и с висока квалификация по 

научната специалност“: 

 Обучението на докторантите в периода 2008-2015 г.  се извършва от общо 4 

преподавателя на основен трудов договор към обучаващото звено, които имат 

квалификация и професионален опит по професионално направление 5.9. От тях 1 професор 

„дтн””, 1 доцент „дтн”, 1 доцент „доктор” и 1главен асистент „доктор”. Всички са 

придобили степени „дтн” и „доктор“ в професионално направление 5.9 Металургия. 

Средната възраст на преподавателите по актуално състояние към 15. 01.2016 г е 56 години, 

съответно 59,5 години за хабилитираните и 45 години за нехабилитираните.  

 Броят на хабилитираните преподаватели на ОТД,  чиято квалификация е в областта 

на докторската програма е 3. Относителният дял на хабилитираните преподаватели на ОТД 

по докторската програма и тези с компетенции по научната специалност на докторската 

програма (трима), към общия брой хабилитирани преподаватели в обучаващото звено 

(девет) е 33,3%. Броят на нехабилитираните членове на академичния състав с ОНС „доктор” 

на основен трудов договор, чиято квалификация е в областта на докторската програма е 1. 

Констатира се пълно съответствие с изискванията на критерия.  

 

Оценка за съответствието по критерий 2.2: „Обучаващото звено има отчетливи 

резултати в научноизследователската дейност по специалността на докторската 

програма и в съответната образователна област”: 

 Членове на академичния състав на обучаващото звено (4 преподавателя) за 

периода 2008–2015 г. са автори на изследвания, патенти, творчески научни и научно-

приложни постижения и др. в областта на докторската програма, представени в 

националните академични среди както следва: научноизследователски проекти - 45 броя, 

от които 4 са договори по европейски структурни програми и 15 са международни договори 

и проекти (45/4=11,25); брой учебници и учебни помагала, (вкл. и на електронен носител) е 9 

(9/4=2,25); брой научни публикации в България  е 43 (43/4=10,75); брой научни доклади в 

България е 25 (25/4=6,25); брой научни публикации в чужбина  е 17 (17/4=4.25); брой научни 

доклади в чужбина е 36 (36/4=9); брой сертификати, награди, патенти, удостоверения и др. – 

1. 

Констатира се пълно съответствие с изискванията на критерия.  

 

Констатации за резултатите от извършеното оценяване по Сфера 2:   

           Хабилитираните преподаватели в катедра „Физична металургия и топлинни 

агрегати” са достатъчно по отношение на брой и компетентност за обучение на 

докторанти по специалността от професионално направление 5.9 Металургия 
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(Технологии, машини и системи за обработка чрез пластично деформиране). 

Възрастовата му структура обезпечава обучението за следващия акредитационен период. 

Наличието на доктори и докторанти измежду нехабилитирания преподавателски състав 

осигурява приемственост и развитие в бъдеще.  Научноизследователската дейност на 

обучаващото звено, представена у нас и чужбина като участие в проекти  и като брой 

публикации е на много добро равнище.  

 

По Сфера 3: „Наличие на материални и информационни условия за продуктивни 

изследвания и творчески постижения по докторската програма”: 

Оценка за съответствието по критерий 3.1: „Висшето училище или научната 

институция поддържа подходяща материално-техническа и информационна база за 

обучение по докторската програма“ 

 Факултетът по металургия и материалознание разполага с необходимия капацитет от 

аудитории, кабинети, лаборатории, ателиета, библиотечни места и др. Материално-

техническата база за обучение и научно-изследователска дейност на докторантите е в 

съответствие със спецификата на научната специалност. Докторантите разполагат с 

индивидуално работно място, оборудвано с необходимата лабораторна апаратура и 

ползват и специализирани лаборатории, където се намират уникални апарати и машини 

за анализ и охарактеризиране. 

 Последните години се характеризират с обновяване на материалната база на 

включващо: надграждане и доокомплектоване с подходящ и съвременен софтуер на 

съществуваща Машина за механични изпитвания, Оптичен Mеталографски микроскоп с 

камера и разработване на софтуер за проследяване и измерване на пукнатини. 

Разработена е и е изградена е нова Апаратура за наводородяване на стомани. Разработена 

е и е изградена нова Машина за изпитване на метали на умора при огъване чрез въртене.  

 ХТМУ разполага с модерен библиотечен комплекс. Информационното осигуряване 

във ФMM се осъществява посредством Библиотечно-информационния център (БИЦ) на 

ХТМУ, съществуващата вътрешна компютърна мрежа и Интернет мрежата. В 

библиотеката се получават периодични издания отнасящи се и до металургия. 

Техническата обезпеченост на обучаемите в звеното с компютри, периферия и интернет е 

на много добро ниво. 

Констатира се пълно съответствие с изискванията на критерия.  

 

Оценка за съответствието по критерий 3.2: „Висшето училище или научната 

институция стимулира научноизследователската дейност и творческата активност 

на докторантите“:  

 Докторантите по докторската програма“Технологии, машини и системи за обработка 

чрез пластично деформиране” са участвали в научни и образователни проекти, 

разработвани в направление ОМПД на катедра ФМТА за периода 2008-2015: участие в 

университетски проекти – в 9 от общо 22 проекта; участие в национални проекти – в 1 от 

общо 6 проекта; участие в международни проекти – в 2 от общо 3 проекта; участие в 

оперативни програми с ЕС – в 1 от общо 2 проекта.  

 Публикационната активност на докторантите по “Технологии, машини и системи за  

обработка чрез пластично деформиране” за периода 2008-2015 г. е следната: участие на 

докторантите в 8 научни сесии; участие на докторантите в 7 международни научни форуми 

с 8 доклада, представящи научни изследвания и резултати при 36 в научното звено; в 

национални издания докторантите са публикували 7 научни разработки при 43 в научното 

звено; в международни издания докторантите са публикували 1 научни разработки при 17 в 

научното звено, ХТМУ осигурява финансиране на докторантите; организира младежки 

научни сесии; организира международни симпозиуми, на които могат да участват 

докторанти; изпраща по международни проекти, програми за обмен и двустранни 

сътрудничества докторанти за разработване на части от експерименталната работа във 
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водещи изследователски центрове; осигурява възможност на докторантите да участват в 

програми за академичен обмен по ЕРАЗМУС. 

Констатира се пълно съответствие с изискванията на критерия.  

 

Констатации за резултатите от извършеното оценяване по Сфера 3:  

           Докторантите по докторска програма“Технологии, машини и системи за обработка 

чрез пластично деформиране”разполагат с необходимата за нормална работа материална 

база. Информационната и техническа обезпеченост е на високо ниво. 

Научноизследователската дейност на докторантите и звеното е на много високо ниво. 

Публикационната активност на докторантите е по-висока от изискванията. На докторантите 

се дава възможност да се включват в академичен обмен. 

Финансирането на научните изследвания на докторантите се използва по предназначение.  

 

По Сфера 4: „Конкурентноспособност на докторската програма”: 

Оценка за съответствието по критерий 4.1: „Новаторски практики в 

подготовката на докторантите“: 

 В подготовката на докторантите се използват съвременни методи на обучение,   

информационни средства и технологии с цел повишаване на познавателната активност на 

обучаваните в процеса на академично взаимодействие, т.е. търсят се варианти на 

непрекъсната обратна връзка преподавател – докторант. Основните средства за постигане 

на това са програмни продукти, сайтове, презентации и други съвременни помощни 

обучителни средства. В направлението са разработени и се използват мултимедийни 

презентации на отделни лекции както на български, така и на английски език, като броят 

им непрекъснато нараства. 

Констатира се съществено съответствие с изискванията на критерия.  

 

Оценка за съответствието по критерий 4.2: „Познаване на конкурентната среда и 

адекватно разполагане на докторската програма в тази среда“:  

 Академичния състав на обучаващото звено познава и отчита конкурентната среда.  

Докторските разработки са актуални, като темите на докторските дисертации се 

обсъждат ежегодно в катедрата и факултета, с оглед разработваните теми да са 

съобразени със съвременните достижения в областта на металургичните технологии и в 

частност с технологиите по обработване на металите чрез пластична деформация. Това 

намира отражение при разработването на индивидуалните планове на докторантите и 

актуализиране на учебните програми по дисциплините 

Констатира се пълно съответствие с изискванията на критерия.  

 

Оценка за съответствието по критерий 4.3: „Място на докторската програма в 

социалната среда и ориентираност на резултатите от обучението на докторанти към 

обществените потребности на региона, страната и/или Европейския съюз“: 

 ФММ и в частност катедра„Физична металургия и топлинни агрегати” е 

установила контакти както с научни организации от страната и чужбина, така и с бизнеса 

в България. Международните и вътрешни контакти на преподавателите на направление 

ОМПД към катедра ФМТА по линия на двустранните споразумения, европейски и 

национални проекти, научно-изследователски и образователни проекти и структури 

позволяват непрекъснат обмен на информация, относно актуалните теми в областта на 

научната специалност. 

Констатира се пълно съответствие с изискванията на критерия.  

 

Констатации за резултатите от извършеното оценяване по Сфера 4:   

           Обучението на докторанти във Факултета по металургия и материалознание е 

организирано на съвременно ниво, с ясни стратегически цели  и отговаря на добрите 
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световни практики. Докторската програма “Технологии, машини и системи за обработка 

чрез пластично деформиране”е конкурентноспособна в страната, Европейския съюз и 

света. Качеството на обучение на докторантите се оценява от академичния състав на 

катедрата и факултета ежегодно, както и от оценката на чуждестранни учени. 

Академичния състав на обучаващото звено познава и отчита конкурентната среда в 

аналогичните докторски програми в страната и страните от ЕС благодарение на добрите 

контакти и постоянен обмен на информация. Факултетът по металургия и материалознание 

е член на Българската асициация по металургична индустрия, в резултат на което се 

поддържат изключително ползотворни контакти с металургичния бизнес в България.  

 

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване и 

обсъждането, проведено на 18.03.2016 г. (Протокол № 10), членовете на Постоянната 

комисия, на основание чл.88а, ал.5, т.1 от ЗВО и чл. 38, ал.2 от ПДНАОА гласуваха оценки по 

критериите за програмна акредитация по десетобалната система, в съответствие с чл. 79 ал.1 

на Закона за висшето образование. 

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от 

Акредитационния съвет на НАОА “Правила за провеждане на процедура за гласуване при 

програмна акредитация на професионални направления и на научни специалности извън 

тези от регулираните професии”, Постоянната комисия по технически науки взе следното 

РЕШЕНИЕ:  

1. Дава програмна акредитация на докторска програма “Технологии, машини и 

системи за леярното производство“ от професионално направление 5.9 Металургия, 

област Технически науки, в Химикотехнологичен и металургичен университет, на 

основание на обща оценка: 9,41 (девет цяло и четиридесет и едно). 

2. Срокът на валидност на акредитацията е ШЕСТ години. 

 

         

 

                                                         Председател на ПКТН:  

(проф. д-р Рачо Иванов) 


